

## Előfizetési árak:

Egész évre	5 frt.	— kr.
Fél évre	2	50
Negyed évre	1	30
Neptanítóknak egész évre	4	—
Egyes szám ára	10	—

## Hirdetési díjak:

Háromhatalos petit sor	8 kr.
Nyitásban sorokint	15
Bélyeg minden beiktatásért	30

# B A J A

vegyes tartalmu hetiközlöny.

Megjelenik minden vasarnap.

## Szerkesztői iroda,

hova a lap szerelmi részét illető közlé-  
mények intézendők:

**Használati utca, régi posta épület.**  
Leveleik csak bormentesen fogadjuk meg.  
el. Keziratok nem adhatók vissza.

## Kiadóhivatal:

Az előfizetési pénzek és hirdetések a  
kiadóhivatalba — N a n a y L a j o s  
könyvnyomdájába — küldendők be  
(Bódog-ter, Scheibner-tele ház.)

## A „Baja“ programja.

E számmal a „BAJA“ hetilap V-ik év-  
folyamába lép; multja nyílt könyvként fekszik  
a közönség előtt; azon pártolás, melyre tájált,  
arról tanusodik, hogy hivatásának közmege-  
gedésére jelelt meg: a mult a jövőre nézve ga-  
rancidul volna tekinthető, de mivel a szerkesztő-  
ségben változás állott be, erkölcsi kötelemünknek  
tekintjük azon alapot körvonalozni, melyre annak  
jövőjét építendjük.

A „BAJA“ e város és vidéke közvéle-  
ményének önálló, melléktekintetekkel független,  
a személyeskedéstől mindig távolmaradó s csak  
tényekkel foglalkozó nyilvánulási közege óhajt  
lenni: tevékenysége a társulati és társadalmi  
élet emelésére, a földrajzi, ethnographiai, törté-  
nelmi, természetrajzi stb. cikkek által hasznos  
ismereteket terjesztve, a közneveltség terjesztésére  
és emelésére kíván jótékonyan hatni.

Kiváló gondot fogunk a tanügyre is for-  
dítani, melyet azon alapon óhajtunk fejlesztetni  
és fejleszteni, mely egyedül képes a hazára és  
társadalomra üdvös eredményeket biztosítani és  
ez — a hazafias és erkölcsös nevelés.

Az ipar, kereskedés és gazdálzat hű  
ápolóját fogja a „BAJA“-ban lenni: ezt az  
iparszövegség létesítése, melyről már a jövő  
számban fogunk szólni és azon agitatio ápolása  
által, hogy városunk a világ piaczaival melőbb  
vazuti összeköttetésbe hozassék, fogja első sorban  
nyilvánítani.

Tárczáink jeles tollakból folyó költemé-  
nyeik, érdekes beszélyeket a „Történelmi mo-  
zaik“ rovatban szellemus történelmi adomákat,  
az „Eszmegyöngyök“ rovatban pedig a magyar

## A »Baja« tárcája.

### Szülőföldemhez.

— Baja. —

Van, a ki mosolyog, ha mondom nevedet,  
Mosolygni mint szokás kis gyöngyös felett;  
De engem e mosoly nem sért, sőt fölemel,  
Mely bölcsőm ringatád, te édes drága hely!

Mint röpke szellő a virágos völgybe! lenn,  
Szivem megédésül kimonadt neveden;  
És két szemem körül a szép öröm tűzén,  
Hogy első koszorúm hű kebleden fűzém.

Nem kérdem azt dicsebb vagy-e mint egyebek,  
Nem a dicsekség az, mit benned szeretek;  
Bár szivemen a láng tetőd virágotad,  
Szeretnem a dicsejt, a szépet és nagyot.

Nem érdek az, mi hűn szeretni megtanít,  
Mint annyianak szivem, szerelmem lángját;  
Nem hűn búszkóság nyalma szítja fel,  
Mely bölcsőm ringatád, te édes drága hely!

Elég az éneknem, hogy szültél, ápolád,  
Szivemnek örömet, ajkannak dalt adál;  
Elég, hogy nem valál sohase mostohán,  
De voltál szerető legedésű jó anyám!

Erődi Dániel.

írók legszebb gondolatait fogja tartalmazni. E  
mai számmal kezdjük a szerkesztő úti naplójá-  
nak: „Egy év külföldön“ közlését. — Legköze-  
lebb, ha a körülmények engedik Kovács Pál  
veterán írók „Vizkereszt“ humoros beszélyét és  
Orosz Ádám „Beszély ige nélkül“ című irodal-  
mi unicumot képező művét fogjuk közölni.

Dr. Margalits Ede,

a „Baja“ felelős szerkesztője.

### Előfizetési felhívás

„B A J A”

című hetiközlönyre.

Előfizetési feltételek:

Egész évre	5.—
Fél évre	2.50
Negyed évre	1.30

Baján, 1877. decemberhő.

A kiadóhivatal.

## Ohajok és panaszok iparunkat és kereskedelmünket illetőleg.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara je-  
lentéséből.

Gazdasági életünk egyik kinövését az orszá-  
gos vásárok felette nagy száma képezi. Nem szor-  
ul bizonyításra, hogy azon vidékekre nézve, mely-  
ek a fővárossal és a külfölddel vasutak által  
közlekedhetnek, a vásárok mindinkább vesztenek je-

lentőségükből, és hogy azok a közlekedés töké-  
lyesbedésével teljesen meg fognak szűnni. Habár  
tehát tagadni nem lehet, hogy a mostani visz-  
onyok között az országos vásárok még bizonyos  
mértvben a forgalom könnyítésére közehatnak,  
mégis azon jelenség, hogy már a legigénytelenebb  
falusi községek is vetélkednek, még pedig sikerel-  
vel, vásártartási jogok elnyerésében, komoly ag-  
gályokra szolgáltatnak okot.

Eltekintve ugyanis azon erkölcsi hátrányok-  
tól, melyek abból erednek, hogy az idő és pénz  
felesérlő mulatozásra amugy is hajlandó néptün-  
nyok vásározásnál bő alkalmat talál az szá-  
kosságra és az ebből folyó számos kihágásokra;  
a sürün egymást követő vásárok káros hatásúak  
még gazdasági tekintetben is.

Egyrészt t. i. az iparos az évnek nem cse-  
kely részét a környék nagyszámu vásárainak lá-  
togatásával tölti, a nélkül, hogy az időveszte-  
séggel a fuvarozási költséggel felérő bevételre  
számithatna, másrészt a mezőgazdaságtól vonatnak  
el az amugy is elégtelen számu munkaerők.

Okvetlenül szükséges tehát e visszasszok-  
mogszintetésére a kellő intézkedéseket megtenni.  
A kamara már az 1870-ik évben az ipartörvény  
javaslatáról adott véleményében kiemelte annak  
szükségét, hogy a vásárrügy törvény útján szabá-  
lyoztassék és az utóbbi időben mind sürűbben  
felmerülő panaszoknál fogva el nem mulaszthatja  
a magas kormány figyelmét ujabban ez ügyre  
felhívni.

Kereskedőink s iparosaink állandó panaszunk  
tárgyát képezi azon szűkeleg, melyet az árukész-  
letekkel (Wanderlager) utazó ügynökök az ország  
nagyobb városaiban, főleg pedig Budapesten véghez  
visznek.

## Tóth Kálmán ÖSSZEJYJTOTT KÖLTEMÉNYEI.

Első teljes kiadás.

Budapest. Kiadja R á t h M ó r 1878.

Mikor az ember már negyven felé közelít, félig  
tréfásan, félig komolyan emlegeti többször, hogy bi-  
zony éragszik már! De az éragségnem nem egyforma  
jeleit veszik észre magukon az emberek.

Egyik egy-egy öszülő hajszáláról, másik homloka  
vagy arca redőiről, a harmadik gyöngyű szeméről,  
vagy lábairól, a negyedik meghajló nyakáról ismeri  
fő, amit Tóth K. mond, hogy „No de így megy az  
én hajlott koromban!“ (207. l.)

Nekem egy sajtószertő tulajdonom van e részben.  
Régibb kedves költőim műveit nem szeretem újabb  
kiadású könyveikből olvasni, hanem inkább forgatom  
kopott régieiből kiadásait, mert ezekhez vannak  
fűzve ifjkorai ábrándjaim, emlékeim. Mintha az újabb  
nyomatású könyvekben szinte más érzelmek hangza-  
nának ugyanazon régi kedves költeményekből! Persze  
esalódás az egész, de hány kédes ves családásától nem  
tud, nem akar menekülni az ember!

Tóth K. is azon költők közé tartozik, kiket  
ifjúságomban kiválóan kedveltem. Nagy Ignác  
által kiadott „Költeményei,“ s a nagyon diszesen ki-  
állított „100 új költemény“ alakja áll előttem  
most is, ha rá gondolok; pedig e verseket nemcsak  
szembenem, hanem fejemben is hordoztam, mert ugyan  
keves volt köztük, ami rám ne ragadt volna, amit ki-  
vűből ne tudtam volna.

Későbbi kiadásait csak anyihól forgattam, a  
menyiben voltak bennök oly költemények is, melyek

ama régieiből kiadások eltekintve után születtek. De  
teljesen egy sem elédített ki, mert nem találtam  
meg bennök soha mind a z t, amire kedvesem emlé-  
keztem vagy a lapokból, vagy a „Vadrózsák“-ból, vagy  
valamely más könyvből.

Igy vagyok a jelen első teljes kiadás-  
sal is, melyből szintén kimaradt több oly költemény  
a melyeket szivesen látnék e kötetben. Minthogy a  
régibb kiadások ez alkalommal nincsenek kezemnél  
azért csak emlékezetből hozok fel néhányat, a mely-  
eknek kimaradását sajnálom.

Ilyenek „A magyar korszmáros“,  
„Szülőim komája“, „Minthasötét sir-  
ban“, mely igen kedélyes családi érzelmeket foglal  
magában; továbbá „Gyula öcsém“, melyben sok  
humorral festi öcsésének viszontagságát. „Bánffy-  
né átká.“ „Tündöy Sebestyén“ stb. Többet  
is említhetnék még, de legyen elég; bár a helyükért  
nem érzem kárpotóva magamat az által, hogy két  
kis költemény ezen „teljes“ kiadásban kétszer fordul  
elő a 12. és 67. ugy szintén a 13. és 42. lapon.  
(Ugyanitt megemlítem, hogy a 12. lapon levő „Be-  
tyárdal“ izeltensége kissé kirívó.) Anyihól is jó  
lett volna az általam említett költeményeket fölvenni;  
mert a sok szerelmi költemény egyhangúságát kissé  
tarkázták volna. Inkább ezek közül maradhatott volna  
el egy jó nagy rakás, az én felfogásom szerint.

A mi Tóth K. költészetét illeti, erre nézve már  
van határozott ítélete a nemzetnek. Legkeményebb  
kritikusa. Gyula Pál is azt írta róla 1866-ban,  
hogy akkori újabb költőink közt legfigyelemreméltóbb  
tehetség, s bár kiváló élel boncolta műveit, nem ta-  
gadhatta meg tőle elismerését sem. Bár ama bírálatot

Helyi hírek

A „BAJA” addigi pártolónak a lap élén levő programmal való felelősségét ajánlván, körjök sziveskedjének mellette előzetéseiket megújítani nehogy a lap szétköltözésén fínakadást szenvedjenek.

Szülők József úr, kiknek cikkeit a főváros legjelesebb szakklapjai örömmel átvették, a „Baját” azzal tette ki, hogy városonk díszé, Tóth Kálmán összejövetelük költőmeinyi felett írt szakkavottat bírálatát nekünk küldte meg közlés végett: e szép íygyelmet a szerkesztőség azzal viszonzozza, hogy más cikkeket ki szörítvázészeget egyszerre közli és a művet 100 példányban külön ki fogja nyomtatni és illetékes helyekre belőle egy-egy példányt elküldeni.

A Fejécszótorna érdekes kimutatást bocsátott közre az 1877. jan. 1-től vono végéig kifejlett hajójárgalról. Az emelkedő közlekedés 1756 hajóra és 102 tatarja mot 214,800,000 kilogramm teherrrel. Valóban újajándék, hogy e drága vállalat legalább némileg sikeriúnj; bizony-bizony az a pénzem, melyen készült, nemcsak a Baja-Szabaddak vasuti szárnyvonal hanem még gőzkomp szegélyével a báttászékivel való egyesülés is létesíthető volna.

Három egyszerre. Agós született Horváth Borbála 34 éves, Kósa ügyvéd úr szűzfényben vinnelléré f. hó 2-án esti hét órakor Pálínkás Erzsébet anyas szélesz-nő gödgete mellett három elő gyermeke szült: A gyermekek f. hó 3-án lettek megkeresztelve, a legidősebbet Latinovics Gábor pérest ír ó nsa, a 2-ik szűzlett Kósáné, a 3-ikát pedig Gergely-Magyar Borbála tartott keresztvízre, hoi Gáspár, Menyhért, Boldizsárvet nyertek. A kérdéses anya oly szégyény, hogy e sürű istenidősi elvélsérel, maga erejéből elégtelen, mért is a helybeli nőegylet becses íygyelmek ajánlják.

Egy állás szorb nún Sz. An szomori elmelej előjelei mutatkoznak; gondos lelki és testi ápolás mellett rajta megmenthető, hitorsónai bizonyosan segíteni fognak rajta. Lakik a volt Szakáll-féle házban. Isten mentse meg szégyényt a bajai körházot.

A bajai első nőegylet az újévi üdvözlételek megküldésénél emián következő jótékony adományokban részesült: özv. Latinovics Istváné 5 ft, Radány-Kulncses Bertá 2 ft, Marozsy Mária 1 ft, Lővy Isterm 30 kr, Liebl Mária 1 ft, Radány Fanni 1 ft, Baráth Ilka 50 kr, Nányai Mária 30 kr, Allaga Emma 50 kr, N. N. 30 kr, Kovács Antónia 1 ft, Horánzkyné 40 kr, Pilázanovics Vilma 1 ft, Latinovics Miksa 1 ft, Stampfl Fanni 40 kr, Rull Apolonia 40 kr, S. A. 80 kr, G. K. 40 kr, Csernyus Janka 50 kr, Koller Irma 50 kr, Lederer Terző 50 kr, Birly Paula 50 kr, Dorner Judit 50 kr, Spitzer Laura 1 forint, Koller Emma 1 ft, Kátosi Karolin 50 kr, Kósáné Adél 50 kr, N. N. 20 kr, M. Singer 50 kr, Matsuschk 20 kr, Hüttl 50 kr, Gschüssler 50 kr, Binder 30 kr, Bayer Etelka 1 ft, Bayer Anuska 1 ft, Nikolsburger Regina 50 kr, Peschke Karolin 50 kr, Albert Josefín 50 kr, Schönthal E. 20 kr, Zalenszkyne 1 ft, Szendrői Lipótne 1 ft, Kohn Johanna 1 ft, Horváth Anna 20 kr, Kohn Simonné 30 kr, Pakovics Ernőné 2 ft, N. N. 50 kr, Bozsok 50 kr, Csérba Olca 50 kr, B. K. 5 J. B. 1 ft, Babócs Gizella 1 ft, Kopecky Mária 5 ft, Gaál Clothilde 1 ft, Feuermann Hermin 40 kr, Bachrach Éva 50 kr, Főjcs Isván 40 kr, Kriehaber Gizella 30 kr, Hossz Gyula 50 kr, Michtscher Mária 1 ft, Krause Mária 1 ft, Csukás Matild 80 kr, Olavny 1 ft, Császárné Honka 30 kr, Császárné Emma 1 ft, Milasovecs-Nagy Sorolta 50 kr, Baracsiné 20 kr, Hirsch Katarina 1 ft, Nagy Emma 50 kr, Hauser Zsőli 1 ft, Lonsz Vilma 50 kr, Tury Mátyné 50 kr, Felger Amália 1 ft, Virágne-Tury Borsca 1 ft, Bernhard Borbála 50 kr, Nitschner Johanna 50 kr.

Az ily üzletegyének nyúgány sem a házalókhoz nem lévén számíthatók, mivel nem házról házra járva kínlják árúikat, hanem minden városban, habár csak rövid időre, eladási helyiséget tartanak, s a megtelepedett kereskedőkhöz nem tartozván, mivel tulajdonképi lakhelyükön kívül állandó üzlet nyitása nélkül kereskednek: ily módon az adózás kötelezettsége alól teljesen kivonják magukat, egyenlílen és illetéketlen versenyt támasztnak a solid kereskedőknek, és ezenfelül szedelők elvárásuk által a nagy közönség könnyenívő részét kíszchezik.

Mintán törvényeink oly intézkedéseket, melyek nyomán a vándorizérek állami adóval megrovat-hatnának, nem tartalmaznak, a kamara a fővárosi tanáshoz ez ügyben betérjeztelt kimerítő véleményében javaslatot tett ez íránt, hogy ezen üzletegyének legalább községi adóval megrovassanak, de a törvényhatósági bizottság által ez írányban folytatott tárgyalások ez ideig — fájfalom! — semmi eredményre sem vezettek.

Nem mulaszthatja el tehát a kamara ezen, a hazai kereskedőkre és iparosokra nézve oly sérelmes viszonyoknak mielőbb megszüntetése végett e helyen is szót emelni.

Sok panaszra szolgáltatnak alkalmat a házaló kereskedés terén felmerülő gyakori visszaélések, melyek részben onnan erednek, hogy az e részben fennálló törvények és rendeletek a mai viszonyoknak már tökéletesen meg nem felelnek, nagy részt pedig annak tulajdoníthatók, hogy ama törvények és rendeletek a kellő szigorral nem alkalmaztatnak.

Mintán a házalási ügy reformja mind Magyarországban, mind a lakhájtúnál országokban egyaránt sürgettetik, a kamara reméli, hogy a m. k. kormány a vám- és kereskedelmi szerződés megújítása után, haladéktalanul megindítandja az osztr. cs. kormánnyal a tárgyalásokat arra nézve, hogy a jögsólt panaszok célszerű intézkedések által orvosoltatnak.

Közli B.

T a n u g y .

A házi és iskolai nevelés.

(Folyt.)

A mi a házi nevelést illeti, sajnáladtal kell tapaszatlunk, hogy az igen szomorú állapotban sínylik; a gyermekek csak felnőnek, de nem neveltetnek fel! Ars artium est educatio animarum és mégis minden szülő a nélkül, hogy valaha a nevelésért szerfölött nehéz tudománya felől gondolkodott, a nélkül, hogy szükségesnek tartotta

kedves folyó, jobbról az a nevelésvirágos partu tó, azok a messziről kékől hegyek, a folyó partján a regényes alakú szépségei — minden bajai születésű embernek élénken állnak lelke előtt, annál inkább, mivel azóta nemi, bár nem igen előnyös változást szenvedett e részben e környék. — A „Szülő földem” című verse az 55. lapon gyermek- és ifjúkori emlékeket idézi fel, benne némi nyersesség szépen vegyül össze a gyöngéd bánattal. Különbösen szép azonban a „Hazatérés” című a 95. lapon, melyben megható családi jelenet tárul elénk. Adja azt a folyót, melyen baka jött, s apja háza előtt megállva, előbb betekint a kapu hasadékán, aztán az udvarba lép, s az ajtó löpva néz a szobába, hoi édes anyja olvas, talán érte imádkozik! Ez az utatására kiépít, kit pár enyegő, naiv vonással rajzol. Azian a szomszédok is átjőnek, körül veszik szeretettel s végül kedves kis hoga könyörgé-seivel fejezi be a verset, ki egyre arra kéri őt, hogy ne menjen el többet! — E versben fordult elő azon szép két sor, melylyel — Erdélyi János szerint — Tóth K. maga legjobban jellemezte költészetét:

„Hisz én szeretetért daloltam örökké, Hisz én a szeretet, sziv költője vagyok!”

Hanam azt a jótobb ízűen esett” kitévészt én csakugyan eltávolítottam volna e gyönyörű költő-ményből.

Ennél is szobb az „Édes anyám ölében van tejem” kezdetű költemény a 98. lapon. — A legmélyebb gyöngédesség mind a fű, mind az anya részéről, az képezi e verse megható tartalmát. Anyja öl-be fektetve fejét, halgatja vele az istenfecskék dalát. Az ő madara ugyan a filemlé, de anyja kedvért most

a feszkét szereti csak. Mily szép gyöngédesség! A szeret — így folytatja — egész gyermekké teszi őt s érzékeny en hallgatja anyja beszédét.

Oh 5 sáham is többet szenvedett, S így sokat tudhat, mi én nem tudok!

Aztán mily megható az édes anya tanácsa, melyet fiának ad, s mily nagszerű, szinte fonségés képpel van befejezve:

„Csak a nagy szenvedélyeket kerülő, Általok a sziv udvász szob se írt. A boldogság kis örömeiből áll, Kis csillagokból leszen a tejt.”

Bár a vége emlékeztet Petőfiné „Falun” című költeményére, de az egész költemény haruziata teljesen elütö zétézől s legkevésbé sem mondható utánzatnak. Petőfi azt mondja e versében, hogy a mint a vadludakat messze szálltani látja:

Szivemből is el messze szállanak: A nagyvárosok, hír vad álmai. Feloldni kezdem Pestet és zaját, S jövedném minden búzke teremt, Jobb lenne élnem, így gondolkodni, Jobb lenne élnem eleteződen itt. (Összes költ. I. 103. lap.)

Tóth K. pedig így fejezi be szép költeményét:

Édes anyám ölében van tejem, S oly jó étem, így boldogságom, Elfeledtem kíndo ábrándomat (talán hiba ábrán d-Elfeledtem kíndo ábrándomat (talán hiba ábrán d-Elfeledtem kíndo ábrándomat (talán hiba ábrán d-

Halhatatlanság, hírnév, szerelem! S ram mosogósnak kertünk jár mind, A feokcs, a labba, mintka mondanék: Maradj te itt közöttünk jó fiu, Nem te neked való a nagy világ!

Íde számíthatjuk még Tóth K.-nak mindazon költeményeit, melyekben szeretteti édes anyjáról ír, hiszen Baján volt az a beteg anyó, melyen az ő édes anyja „Kilencz éve fiktuszik.” (Most már: tek id t.) Baján az a ház, melyben szűlöi a ranyla kodalmak a t

általján túl érésnek tartottam mára akkor is, minőazáltal esodálom, hogy Tóth K. annak némely alapos megjegyzését sem fogadta el s mindig változtat. Janul adja költeményeit. T o m p a e részben kevésbé művel maknes s egyéb jeles írők is változtattak műveiken, noha, az igaz, ez sem mindig vált előnyére a műveknek. S e h i l l e r műveinek némely kiadásában a változatok is fel vannak jegyezve s az ember esodálja azt a fáradhatatlanságot, melylyel e nagy író a maga munkáin dolgozott. T a s s ó r ó l írja V e u i l o t, hogy egy kéziratát látta s rendkívül sok javítást vitt észre benne, sőt néhol az eredetit is, meg a javítást is megtartá a szerző, mintegy maga sem tudva: melyiket válassza? Iy példák után nem szögyen bizony a módosítás. De ez Tóth K. álman u nál valóban nem könnyen mehet, mert ő nagyon, nagyon a hangulat költője, aigen a költemények maguktól születnek, s aki nem igen tud uralkodni magán, s ebben fekszik egyik főereje, de innen erednek nemely fogyat. közassai is; melyeket azonban inkább csak a kritikusk vesznek észre, míg a publikum, melynek nagy része szintén a hangulat által ringattatja magát, észrevétel nélkül siklik át rajtok. Specialiter tehát én sem akarok ezekre rámutatni.

Míthogy ismertetésemet bajai lap számára írom főleg azon költeményekre fordított figyelmemet, melyek B a j a v á r o s á r a vonatkoznak, különben is nem akarván az epész kötet tartalmára egész részletkező kiterjeszkedni.

Ezek közt első helyen említem a „Szülő földem” című költeményét (47. lap), melyben nagy szeretettel, élénk képzelettel, s mégis híven írja le regényes fekvőszűzölődét. Az a kedves erdő, az a





Foglaló nélkül,  
és csak 5 frtos havi részletekben fizetendő.

**EREDETI AMERIKAI VARRÓGÉPEK.**

- |   |                          |
|---|--------------------------|
| „WHELLER és WILSON” varrógép                | feh.nemű varráshoz       |
| „SINGER” varrógép № I                       | feh.nemű varráshoz       |
| „SINGER” varrógép № II                      | női szabóknak            |
| „SINGER” varrógép № III                     | fé. fi szabóknak         |
| „SINGER” varrógép № IV                      | kalaposoknak             |
| „HOVE” varrógép (kicsiny)                   | feh.nemű varráshoz       |
| „HOVE” varrógép (nagy)                      | szabóknak és cipészeknek |
| „HOVE” varrógép (№ IV)                      | kalaposoknak             |
| „GROVER és BACKER” varrógép (dupla lánczat) | és női szabóknak         |
| „ANGER” varrógép (legnagyobb)               | férfi szabóknak          |
| „AETNA” varrógép (legnagyobb)               | férfi szabóknak          |
| „CYLINDER” varrógép                         | cipészeknek              |
| „KÉZI” varrógép (ári 15 frt)                | feh.nemű varráshoz       |

Minden géphez 5 évi irásbeli jótállás.

**SCHLESINGER M. L.**

vaskereskedés és varrógép üzletében

**Baján.**



Jelen-  
tés.

Alólirott van szerencsém a n. é. női közön-  
ség becses tudására juttatni, miszerint közelgő  
**farsangi idényre** dus választéku raktártartok  
**valódi francia**

**báli-viragokból**

valamint a **legújabb divatu szalag, csipke és feherneműekből**, úgyszintén **női és férfi kalapok** nálam legnagyobb választékban talál-  
ható. Miután üzletemet jelentékenyen megnagy-  
bitottam, azon kellemes helyzetben vagyok misze-  
rint a t. e. közönségnek **jó és finom árakkal**  
és mindamellett **jutányos árak** mellett szol-  
gálatni.

A fennmiltett virágokat egyesesen  
Párisból hozattam, megrendelések igen olcsó árak  
mellett és igen gyorsan elkészítetnek.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve  
tisztelettel

**Schlesinger Berta.**

**Bács-Bodrogh megye alispánjától.**

14013 szám  
kig.

**Hirdetmény.**

Melynél fogva ezennel közhírré tétetik, mi-  
szerint az árva és gyámhatósági törvény életbe  
léptetése alkalmából Bács-Bodrogh megye törvény-  
hatóságának egy 1400 forint évi fizetéssel rend-  
szerszerű árvaszéki főszámvevői és főpénztárnoki  
egy 1000 forint évi fizetéssel javadalmozott ellen-  
őri állomás betöltése a folyó hóban tartott tiszt-  
újító közgyűlés határozata szerint egy e czélből

jövő év január havában tartandó rendkívüli köz-  
gyűlésre halasztatván, mindazok kik ezen állomá-  
sok egyikének elnyeréséért pályázni kívánnak, és  
a főpénztárnoki valamint az ellenőri állomásoknál  
az egy évi fizetésnek megfelelő nyilvántartási  
vagy készpénzbeli biztosítékot nyújtani képesek,  
ezennel felhivatva; hogy kellően okmányolt pá-  
lyázati folyamodványukat 1878-ik évi Január hó  
15-ig megyei főispán urnál nyújtsák be

Kelt Zomborban, 1877. évi dec. hó 28-án.

**Lovászi Mihály,**  
alispán.

**A legszebb ajándékok**

kaphatók

**GOLDSTEIN ARMINNÁL**

Baján, főté, „Reich Farkas fia” szomszédságában.

Legnagyobb választék minden gondolható gyermekjátékokból, a legszebb válasz-  
ték meglepő és észszerű tárgyakból urak és hölgyek számára, ugymint: dohányzó-asztal,  
szivartartók különféle faragványokkal, kezttyúk és zsebkenő-cassetták, varró eszkö-  
zök, legfinomabb párisi nőtzekekerek és táskák, írólönyvtárcák olajfestménytel, női  
írásasztalok, album, éjeli lámpák képekkel, toalette-tíkrők flaconnal, óratartók farag-  
ványokkal, hölgyek részére egy egész garnitúra broche és függő 40 krtól 8 frtig és több  
ezer itt fel nem sorolható tárgyak.

Nagy raktár faragványokból, himző-árúkból, 1000 drb a legújabb divatu uri és női  
nyakkendők, továbbá férfi és női feherneműek. Raktár többféle Tombola jux tárgyak,  
a közelgő farsangi idényre dúsválasztéku virág- és Gourlants, menyasszonyi koszorúk, a legol-  
csóbbtól a legfinomabbig, milyenek Baján még nehezen voltak láthatók, nagy mennyiségű leg-  
finomabb és legújabb legyezők a hozzá illő és ugynevezett „Eszéki kezttyúk” fehér és színes,  
szarvasbőrből bélelve vagy anélkül.

Mieder és bál entrées, valamint Moll, Battist, Clair és Crèpe-Lise, Tül-  
langlais, fátyszövet, Crepp, Illusion, Rüche, Chiffon, női kézelő és gallér-gar-  
nitúra, csipke, bársony- és selyem-szalagok.

Illatszert, szappan, poudre-de-riz, glicerin crème, hajfestőszer és dióolaj, mely a ha-  
jat barnára festi.

A szabó urak figyelmét batorkodom felhívni Spullniczerná, gombok, varró és gépselyem,  
fehér és fekete géppamat, géptűk, rojtok és disztárgyakban való órási gyári ár melletti kész-  
letemre.

Berlini kendők, harisnyák, kamásnik, nemez-szoknyák, flanell ingek  
és egyéb téli árak, a rendes áron alul 20% olgengedéssel, porcellán thea és mosdó-  
készletek, britania-tálóak és asztalterítékek

Esernyők és kötőlamutok gyári árak mellett.

A n. é. közönség tisztellett kérek a fentmondottakról meggyőződést szerezni, mikor  
is — bizonyosan — mind az árak, mind az idézett tárgyak által meg lesz lepve.

Tisztellett

**Goldstein Armin.**

Nyomatott Nánay Lajos könyvnyomdájában Baján.

**OHM C. O.**

Budapest V. Józsefstr 15. szám  
helyettese

Wheler & Wilson cs. k. udvari szállí-  
tókna Mfg Co. New-Yorkban, ajánlja  
a tisztelt háziasszonyok, és varróknak  
legjobban elismert varrógépeit.

Iparosok számára nagy raktártar-  
tok a legzeleszerűbb varró és segítő gé-  
pekből a legjobb feltételek mellett.

Kezves figyelembe ajánlom jól fel-  
szerelt raktárat mindenemű tárgyak-  
ból házi-távirádak és villámhárítók száma-  
ra és elfogadok minden e szakba vágó  
munkákat.

**Mell- és gyomorköhögés gyógyulása**

Hoff János-féle valódi\* maláta-készítményel  
által.

HOFF JÁNOS-féle cs. kir. udv. maláta-készítményei gyá-  
rának főüzlete az ausztriai tartományokban:

**Bécsben, Graben, Bräunerstrasse 8.**

**Magyarországon főraktára: BU-  
DAPESTEN, Kalaputeza 10.**

Megrendelések oda intézendők.

Valódi kapható **Nichitsén István** urnál **BAJÁN.**

Legújabb hírlapait P o z s o n y, szept. 16. 1877. —  
Van szerencsém azt értesíteni, hogy a HOFF-féle malá-  
takivonatát mell- és gyomorköhögésben felülmutatja; a  
HOFF-féle csokoládé és mellicukorkák családod kö-  
rében már évek óta ki nem fogynak; eléggé nem hálál-  
hatjuk házi orvosunknak, hogy számunkra olyan háziszert  
mint ennek maláta készítményei ajánlott. Isten áldás-  
nyozsák az ön gyógytársaságnak; hála! Hoff ur császárak  
és királyok részéről elég elismerésben részesült; mégis  
kötelességemnek tartom saját elismerésemet is a rendkívüli  
gyógyerej felett a szenvedők érdekében kifejezni és annak  
közvetítését kérem. Az ide mellékelé összegert hasznos-  
zu maláta-kivét és Hoff-féle gyermekgyógy-malátárisztet  
kérek küldeni; ugyanezen készítmények egyik rokonom há-  
zában átvos hatást gyakorolnak és a Hoff-félek minden ké-  
szítménye fölött elsőszéggel bírnak. Jelenleg Pozsonyban  
szept. 16. 1877. mely tisztellett

LANGA TIVADAR,  
felgyűlé.

**ÁRAK:**

Malátakivonat-egészégségi-sör palackja 90 kr. Lada és  
dalicakál: 6 palack 4 frt — 11 palack 6 frt 60 kr.  
— 28 palack 14 frt — 58 palack 32 fr. — 1/2 kí-  
lo maláta eskoládé I: 2 frt 40 kr. II: 1 frt 60 kr.  
III: 1 frt (nagybó mennyiségű árkedvezménytel.)  
— malátacukorkák zacskója 60 kr. (1/2 vagy 1/4  
zacskóval is kapható). Gyermek-táp-malátáriszt 1 frt.  
— Koncentrált malátakivonat 1 palack 1 frt. 60  
kr. I és k. pható. — Egy kész maláta-fürdő 80 krba  
kerül.  
A valódi nyálkaolvasztó malátacukorkák kék papír  
vannak.

\* J e g y z e t: Hogy most a maláta-készítmények  
utánzó ismét használtatnak, a malátakivonat értéke fölött na-  
nak, a nevettségesező körbe tartoznak, mert már 20 év óta  
mind világrek ismeretes és 47 kintantéssel 10 megús-  
totva; az utóbbi kintantészek, 1876 és 1877 évben történtek  
ezek közt vannak az ausztriai császár Németország császár-  
sága és a szász király ö felségeik kintantészei.